

# Glasul Eroilor

„Drepturile  
se cuceresc,  
Nu se cerșesc !“

Organ independent pentru apărarea drepturilor invalizilor, orfanilor și văduvelor din Răsboi.

Redacția și Administrația :  
BUCUREȘTI, Str. SF. ELEFTERIE, No. 51  
Director :  
Locot. invalid D. GOMOESCU

APARE DE DOUĂ ORI PE LUNA

Sacrificați pentru :  
Un neam, un rege, o țară și o lege !

ABONAMENTE :

Ofițeri, plutonieri și particulari 150 lei pe an  
Grade inferioare . . . . . 120 lei „ „  
Instituțiuni . . . . . 400 lei „ „

## Povestea revizuirii Invalizilor

A fost odată, ca niciodată, când n'ar fi, nu s'ar povesti... niște guvernanți mai isteți ca alții...

Chestiunea revizuirii ofițerilor invalizi a fost pusă în discuție și în guvernul liberal și cel averescan și s'a văzut că din multe puncte de vedere de ordin legal și moral, revizuirea nu se poate face.

În actuala guvernare a național-tărăniștilor, s'a pus din nou în discuție această chestiune și s'a zis că orice ar fi la mijloc, orice dificultăți s'ar întâmpina, legal sau nelegal, revizuirea trebuie să se facă cu orice preț.

D. D. R. Ioanițescu, fost ministru în guvernul d-lui Maniu a spus la congresul invalizilor dela 24 Ian. 1929 :

Vom face pentru voi tot ce n'au fost în stare să facă celelalte guverne de până acum, cari au pălmuit durerea și suferința voastră.

Grozavă promisiune ! Dar vedem ca guvernul d-sale ne-a pălmuit durerea și suferința noastră așa cum nu ne-a pălmuit-a vre-un alt guvern de până acum.

D. Romuius Boilă atotputernicul zilei — avea tot interesul

să-și salveze 1200 de frați unguri sau unguriți și de-aceia trebuia să se facă cu orice chip această revizuire.

În fine se făcu o lege, se institui o comisie medicală cu instrucțiuni severe și confidențiale și îi dete aproape pe toți prin ciur și prin dârmon; apoi apare minunea d-lui R. Boilă, că: în loc de 1212 ofițeri și plutonieri invalizi câți eram la număr până acum, azi ne numărăm 1600 revizuiți și aproximativ 800 nerevizuiți.

La opera d-lui R. Boilă iată că se alătură alt isteț — căci nu degeaba a fost decorat cu Mihai Viteazul — Maior invalid M. Văgăonescu — deputat — care în patimile lui pline de capricii și veleități și-a zis: să fac și eu ceva, căci doar primesc o frumoasă diurnă de 40.000 lei pe lună; — și i-a trăs nit prin cap să-i împartă pe camarazii lui în vre-o 8—10 categorii; apoi a schimbat și legea de pensii spunând că ofițerii vor primi *sub orice denumire?* (adică: pomană, milă, bacșiș, etc...) o cotă potrivită (sau nu) cu infirmitatea ce are fiecare.

Iată situația ofițerilor și plutonierilor invalizi revizuiți și nerevizuiți :

### REVIZUIȚI

	Fără cota	20%	40%	60%	80%	100%	Total	Nerevizuiți	Total
Sub-Lt. .	112	63	69	32	49	23	348	42	390
Locot. .	53	25	31	12	17	2	140	79	219
Căpit. .	77	24	29	12	12	3	157	115	272
Maiori .	26	12	21	15	7	5	86	62	148
Lt-Col. .	36	10	12	—	2	2	62	21	83
Colonei .	28	8	4	4	3	1	48	18	66
Generali	11	2	2	2	1	1	19	15	34
Total .	343	144	160	77	91	37	860	352	1212

Acest tablou cuprinde numai ofițerii și reangajații din vechiul regat pensionați pe baza legii din 2 Sept. 1930.

Reangajații intră la un loc cu sublocotenenții.

În privința gradului de infirmitate, comisia a dat cote de procentaj la sută, dar după cari

norme nu știm că broșura de infirmități aplicată la gradele inferioare și despre care vorbește jurnalul consiliului de miniștri nu s'a aplicat, sau dacă onorata comisiune spune că a aplicat-o, atunci să ne dea voie s'o spunem curat că a aplicat-o brambura sau cu instrucțiuni de

la guvern de a tăia și spânzura; căci altfel nu se explică cum de au scos 343 de ofițeri fără cote de procentaj. Cum adică, infirmitățile acestora nu contează?

Căpit. P. având un rinichiu lipsă e fără cotă de procentaj și chiar onorata comisie l-a caracterizat că: *cu greu își poate câștiga existența*; atunci dacă cu greu își poate câștiga existența, înseamnă că acest ofițer și-a pierdut o mare parte din capacitatea de muncă.

Lipsa unui rinichiu e prevăzută în broșura de infirmități cu 40% — se pune întrebarea de ce nu i s'a dat această cotă?

Căpit. N. are fractura unui picior și ar avea drept la 40% — n'are cotă.

Pe lângă aceasta, comisia n'a ținut seamă în foarte multe cazuri de Cumulul de infirmități prevăzut la art. 6 din legea de pensii a gradelor inferioare la care este anexat și tabloul călăuză al infirmităților pe care se zice că l-a aplicat acum și ofițerilor.

Art. 6. — Când două boale sau infirmități dând naștere fiecare dreptului la pensie se găsesc întrunite la acelaș reformat, acesta beneficiază de cumulul de pensii în chipul următor :

Când cele două boale sau infirmități fac parre din aceiaș clasă, urmează a i se acorda pensiunea clasei imediat superioare; când ele ar face parte una din cl. II și cealaltă din clasa III, i se va acorda pensia clasei I.

Deasemenea, dacă un reformat ar avea trei boale sau infirmități, făcând toate trei parte din clasa III, i se va acorda pentru cl. I.

Cunoscându-se multe cazuri și din acestea constatăm că onorata comisie de revizuire și clasare n'a aplicat broșura de infirmități așa cum trebuia și s'a dat astfel loc la mari nemulțumiri în rândurile invalizilor; putem spune că chiar și acei puțini cari au obținut un procent de invaliditate sunt nemulțumiți.

Dar această revizuire pare neserioasă din mai multe puncte de vedere :

1) Că ofițerul s'a prezentat la comisie, dar comisia nu-i avea și dosarul cu actele medicale spre a le confrunța cu realitatea, astfel că se putea prezenta chiar o aliă persoană.

2) Proces-verbal nu era dressat.

3) Bilet nou de clasare nu s'a dat.

4) Comisia nu i-a spus nimic, nici albă, nici neagră,

5) Nici dreptul de a fi supra revizuit de Consiliul Superior Sanitar.

Deci, o comisie atotputernică care a făcut ce a vrut și cum a vrut, apoi răul camarad Maior Văgăonescu, agent al guvernului, a mai încurcat ițele și le încurcă mereu, doar de va trece și anul acesta mai repede spre a nu se mai da cele 35 milioane puse în buget — despre care se vorbește că s'au sfetorisit.

Modificarea legii de pensii anul trecut și anul acesta și tot mereu modificări, numai că pensia nu se mai modifică și stăm pe loc cu ce avem, când toți ceilalți pensionari tot au mai primit câte ceva.

Iată dar, înjosirile și batjocura pe care am suferit-o cu toții sub guvernarea Național-Tărăniștilor.

Merităm aceasta, pentru că 1212 ofițeri și plutonieri și 72 mii grade inferioare, n'am fost în stare să ne apărăm drepturile noastre, iar guvernanții ne-au înjosit și umilit așa cum au voit.

Cine rabdă jugul și-a trăi  
[mai vor  
Merită să-l poarte spre ru-  
[șinea lor

așa a spus Bolintineanu.

## Spre știința invalizilor și văduvelor de războiu

Se aduce la cunoștința tuturor invalizilor și văduvelor de războiu că Carnetele de C.F. R. se pot schimba numai până la 1 August 1930:

Până la această dată carnetele vechi vizate sunt valabile.

## Prigoana contra invalizilor din Ploești

— Ordinele ministerului neexecutate. —  
Intervenția la M. S. Regele

(Universul)

**Floști.** — Într'un articol apărut în ziarul nostru, sub titlul „Ce se petrece la municipiul Ploești“, am arătat câteva adevăruri pentru care am primit aprobarea și mulțumirile unanime ale cetățenilor.

Am arătat că oamenii regimului nu pot uita atitudinea ce au avut-o în București invalizii, la 11 Aprilie, în revendicarea drepturilor lor legitime, nici faptul că n'au eșit să sărbătorească, alături de oficialități, ziua eroilor și să defileze prin fața celor ce i-au tratat ca pe niște scoși afară din protecția legilor ne mai vorbind de recunoștința ce li se datora.

Prin lege, invalizii au dreptul să ia în concesiune vânzarea produselor R. M. S.

În toate orașele din țara noastră și străinătate, chioșcurile invalizilor sunt așezate pe trotuare, la intersecțiile străzilor.

D. primar al municipiului Ploești, sub motiv de estetică edilitară, nu voește să mai permită ca invalizii să-și mai exercite astfel comerțul, dând ordine arbitrare de desființarea chioșcurilor din bul. Ferdinand și str. Unirei. proprietățile invalizilor.

### Intervențiile invalizilor

Invalizii, văzându-și existența periclitată, au recurs la protecția forurilor superioare, făcând unele intervenții la ministerul de interne, care a aprobat păsuirea lor până la facerea unei anchete.

Au arătat situația lor fizică și materială, au implorat mila conducătorilor și și-au exprimat prin grai și scris disperarea lor: dar totul a fost de prisos.

D. primar a dat ordin și s'au ridicat chioșcurile, desaprobat de întreaga opinie publică care înfierează aceste neomenoase fapte, cu toate că d. ministru de interne, prin o adresă din 18 Iunie, a arătat că o delegație din partea invalizilor de război din Ploești s'a prezentat la minister, cerându-i protecția.

Ministerul a arătat, că este vorba de o categorie de cetățeni, cărora este o datorie a le acorda tot sprijinul.

Cere a se examina chestiunea cu toată sollicitudinea.

### Fapte, drept răspuns

Drept răspuns la această adresă, domnul primar a ordonat oamenilor primăriei să ridice chioșcurile invalizilor și să le transporte în grajduri.

S'au ridicat chioșcurile invalizilor Mihail Tămășoiu, Ion G. Stoica, D-tru Grigore și D-tru Secăreanu, care au câte 6—7 copii rămași fără pâine.

Astăzi, au fost trimiși oameni și camionul primăriei să ridice chioșcul invalidului Costică Negulescu, din strada Unirei.

Publicul a reacționat și oamenii primăriei s'au întors fără a putea executa ordinul arbitrar dat de d. primar.

Invalidul, într'o telegăamă adresată d-lui ministru de interne, și-a arătat disperarea, cerând protecția sa și a legilor.

### Intervenția la Rege

Văzându-se această pătimășe pornire a politicianilor regimului, invalizii au hotărât să ceară o audiență la M. S. Regele Carol, care a arătat totdeauna o atentă sollicitudine pentru foștii luptători și în special pentru invalizi, sperând că M. S. va lua măsuri să se înceteze cu prigoana contra lor, trecându-i în rândurile acelor ce au dreptul la viață și la protecția legilor.

C. N. D.

### Constituirea societății pensionarilor militari

S'a înființat în București „Societatea pensionarilor militari“, sub președinția d-lui general de divizie adjutant Ioan Istrate, cu următoarele două scopuri:

1) Lupta pentru îmbunătățirea stărei pensionarilor militari și în primul rând, sporirea pensiei până la nivelul cotelor legii generale de pensii din 1902, adoptată la valoarea stabilizată a leului, cum și pentru realizarea tuturor revendicărilor îndreptățite ale pensionarilor;

2) Solidarizarea tuturor categoriilor de pensionari de toate gradele și categoriile, deosebindu-se două secțiuni: secția I a ofițerilor pensionari de toate gradele și categoriile și secția II a pensionarilor grade inferioare.

D-l general Th. Georgescu s'a înscris cu cei aproape 500 camarazi ce au aderat la mișcare, de asemeni d. general Th. Rădulescu cu peste 50 camarazi aderenți la recentul său apel.

Din partea d-lui general Coandă s'a exprimat dorința de colaborare a tuturor societăților existente, prin federalizare, ceea ce prevede și statutul noii societăți.

## Legi de pensii

În 1920 ni s'a făcut o lege specială de pensii, aceasta ca o distincțiune binemeritată — pensionari de război, pensionari excepționali față de ceilalți pensionari ai statului—lege prin care ni s'a acordat ca pensie solda gradului imediat superior, indemnitate de activitate, plus  $\frac{1}{5}$ , adică 120% la toți ofițerii indiferent de gradul de invaliditate.

În al 13-lea an ne-a schimbat odată legea băgându-ne în legea generală de pensii și amestecându-ne cu ungurii cu care noi ne-am bătut în război, apoi și această lege a modificat-o băgându-ne și prin legea sanitară și ne-o mai băga și prin legea drumurilor sau a spiriturilor până ce va eși o lege complex amestecată.

Prin actuala lege stabilește ca maximum de pensie solda întreagă a gradului ofițerului activ fără  $\frac{1}{5}$  și ca minimum de pensie ceace avem azi și în afară de aceasta Ministerul Sănătății intenționează să aplice procentajul la sută asupra infirmității ce are fiecare ofițer.

Va reuși sau nu, nu putem preciza; totuși, spunem că din moment ce ne-a ignorat legea specială din 1920 și a căutat să ne ciuntească drepturi câștigate prin această lege, cu legea generală de pensii și prin cea sanitară, legea noastră specială nu-și mai are farmecul ei.

Pe de altă parte mai sunt și intervențiile maiorului Văgăonescu, care ne încurcă foarte mult situația.

În loc ca acest camarad să îndrepte unele lacune ale acelei legi, din contră a făcut totul în spre răul nostru al tuturor, căci admitând scara de gradație a iufirmităților, ceace susține el, un ofițer clasat cu 100% va lua solda întreagă a gradului, fără  $\frac{1}{5}$ , pe când prin legea specială el avea și  $\frac{1}{5}$  adică 120%.

Dacă ar fi avut o intențiune serioasă de a aduce un serviciu camarazilor săi, apoi nu trebuia să atace cu nimic principiul legii din 1920 și dacă voia să aplice și scara de gradație a infirmităților, trebuia să prevadă anumite cote în plus pentru cei cu o invaliditate mai mare de 60% și atunci toți ar fi fost satisfăcuți.

De gradele inferioare nici nu mai vorbim, ei au rămas în plata Domnului, legea lor de pensii a rămas aceeași și nu mai corespunde de loc timpurilor grele în cari trăim.

Invalizii grade inferioare trăesc azi mai rău decât animalele; lor nu li se mai dau pensii omeneste, ci ajutor sau pomană

de 100—200 lei pe lună, ca și când sacrificiile și ciopârțirea lor nici n'ar conta.

Trebuie să avem o legislație serioasă prin care să ni se asigure un trai demn și omenesc, iar guvernul să arate mai multă bunăvoință pentru sacrificiile războiului: invalizi, orfani și văduve.

### Vrajba dintre invalizi

Dacă invalizii, orfanii și văduvele de război îndur multe greutăți azi, îndur tocmai pentru că ei nu s'au putut uni spre a aduce o luptă comună pentru obținerea și păstrarea drepturilor lor.

Din cearta și desbinarea lor s'au născut mai multe asociații cari și ele la rândul lor s'au mâncat între ele, dar aproape nimic n'au făcut pentru invalizi, orfani și văduve iar unii dintre conducătorii lor n'au urmărit decât situații și avantaje personale.

Neînțelegerea de 13 ani continuă și azi și vrajba această tinde din ce în ce să progreseze, dar tinde spre răul lor.

La multe congrese s'a făcut apel la toți să fie solidari și să ducă lupta uniți căci „unirea face puterea“ dar parcă nici nu înțeleg ce este aceia solidaritate.

Iată acum că tot din cearta și vrajba dintre ei au mai luat ființă încă două Societăți, vorba românului: „Ce-i lipsea chelului? Tichie de mărgăritar!“.

De acestea aveau ei oare nevoie acum? Nu oare majoritatea invalizilor au cerut și cer desființarea tuturor acestor Asociații cari n'au folosit la nimic invalizilor, orfanilor și văduvelor de război cu excepția câtorva?

Credeam că și aceste noi societăți sau mai bine zis tabere de invalizi, vor face tot ce au făcut și celelalte, adică nimic altceva bun, decât vrajba și iar vrajbă.

Să le menționăm pe cele noi:

1. Societatea mutilaților de război S. M. I. R.

Sediul în București, str. General Berthelot 24, — sub președinția maiorului invalid Văgăonescu — ca anexă sau gardă pe lângă vechea Societate Invalizi din război.

2. Societatea „Șoimii Oituzului“ înființate de grade inferioare debitanți cari n'au mai avut încredere în însuși organizațiile lor.

Și curios lucru că încă se vorbește de înființarea și a altor Asociații, probail că cu timpul vom avea atâtea Asociații câți invalizi suntem.

## Ploaia de... Rente viagere

—0—

Când invalizii, orfanii și văduvele de războiu mor de foame în criza grozavă de azi, guvernării noastre le spun: nu sunt fonduri. Sărmanii sacrificai ai războiului au răbdat și răbdă mereu, târându-și viața de azi pe mâine; dar cum să mai rabde ei când văd că fondurile se dau cu zecile și sutele de mii, acelor cari au atâta bănet că nici nu știu ce să mai facă cu el? Li se dă mereu sub formă de recompensă națională pentru serviciile ce le-ar fi adus țării.

Un punct de laudă D-lor guvernării, pentru că aplică Sf. Scriptură: Tot celui ce are i se va da.

Și acum să-i înșirăm:

I. P. S. Patriarh 150.000 lei pe lună  
D. C. Sărățeanu 150.000 lei pe lună  
D-na Buzdugan 60.000 lei pe lună  
D-na I. Mureșanu 10.000 lei pe lună  
D-na Ilarie Chendi 10.000 lei pe lună  
D-na Gh. Panu 10.000 lei pe lună  
D-na Dr. I. Rațiu 10.000 lei pe lună  
D-na S. Albin 10.000 lei pe lună  
D-na Gârleanu 10.000 lei pe lună  
D-na Coșbuc 10.000 lei pe lună

Și ar mai fi destui, dar vinovați atât nu sunt ei, ci acei cari le acordă aceste rente în dauna altora cari mor de foame. Rentierilor nu le putem spune decât că sunt lacomi de bani, vor să vadă aurul grămadă în casa lor, — dar adevărații vinovați de risipa banului public sunt guvernării zilei, — și rentierii dacă ar fi fost oameni cu suflet și buni patrioți, n'ar fi trebuit să primească.

M. S. Regele Carol al II-lea care a ridicat la gradul de mareșal pe cei doi bravi generali de corp de armată, Prezan și Averescu, pentru meritele lor cum au condus oastea în timpul războiului, a dat cel mai frumos exemplu. Apoi d-na Gh. Mârzescu care a refuzat renta oferită; marele profesor d-nul N. Iorga, care a spus în Parlamentul risipitorilor banului public: voi lăsa cu limba de moarte ca familia mea să cerșească mai bine pe stradă, decât să primească astfel de rente.

Ce să mai vorbim de opunerea multor deputați conștienți de misiunea lor cari cu toată puterea și-au spus cuvântul lor în Parlament, să nu se voteze astfel de legi pentru rentieri în timpurile grele în cari trăim.

Astfel d. deputat Cr. Ceaușoglu a spus:

Recompensele naționale nu se dau prin bani. Ar face o impresie penibilă în opinia publică, oferind recompense bănești unor foști înalți demnitari.

Se pare că sunt jenați chiar deputații cari au semnat proec-

tul de lege. Banul trebuie întrebuințat cu grijă. Mizeria e mare în țară! Ce vor zice armatele de pensionari, invalizi, văduve și orfani, văzând că acordați rente viagere de 150 mii lei lunar D-lui C. Sărățeanu?

D-l Sărățeanu mai e pensionar a Inaltei Curți de Casație, iar I. P. S. Patriarhul are o situație excelentă.

O lege dacă nu e în asentimentul public este imorală. Nici o lege nu sfidează moralitatea publică, în măsura în care sfidează această, în momente de grea mizerie pentru țară.

Să nu dăm populației pilda lăcomiei celor de mai sus.

D-l deputat Leon declară că *proiectul de lege e imoral* și că având și asentimentul D-lui Dr. N. Lupu, întreg partidul țărănesc nu-l va vota.

Și totuși legea s'a votat, iar rentierii lacomi își umflă buzunarele.

Halal de așa patrioți!

### Prima promoție de preoți orfani de război

La 16 August 1922, cu aprobarea Ministerului Cultelor s'a înființat seminarul „Patriarhul Miron” din orfelinatul Dragoslavele, filiala Muscel, pentru orfanii de război cari vor să îmbrățișeze cariera preotească.

În anul 1930, el a avut un efectiv de 173 orfani, din cari au absolvit școala 26.

Astfel, în rândurile preoților noștri, intră și dintre urmașii celor morți pe front.

Cu ce pătrundere, cu ce accente vor putea propovădui ei poporului, purtând în sângele lor marca sacrificiului părintesc pentru patrie!

Cu acest prilej, I.P.S.S. Patriarhul Miron a trimis d-lui Gr. Trancu-Iași, fost ministru, următoarea adresă:

„Faptul îmbucurător că seminarul orfanilor dela C.-Lung a dat anul acesta prima promoție de candidați pentru preoție, îmi reamintește zilele, în care cu greutate simțite, dar cu nădejdea de a le birui—am înființat acest seminar teologic.

Afară de chestia încă nereșolvată a unei clădiri noi, au fost înlăturate cele mai multe greutăți, grație bunăvoinței clerului de acolo, ai cărui membri cu pregătire superioară au servit ca profesori gratuit până au putut fi luați în bugetul Statului.

Tinerii s'au desvoltat în mod normal, atât trupește — în aerul sănătos al Muscelului, — cât și sufletește, în atmosfera bisericii

Negru-Vodă, prefăcută anii din urmă în mănăstire.

Primul seceriș este foarte mulțumitor și Ne dă tuturor o vie satisfacție pentru toate ostentelile, văzând cum aproape 30 tineri au primit pregătire de a putea fi preoți și astfel a-și asigura, nu numai un traiu cinstit, ci de a spori numărul celor chemați a lucra în via Domnului, pentru binele poporului.

Fiind ocupat în altă parte, vă rog pe d-stră, să mulțumiți și în numele meu corpului profesoral în frunte cu prea cucernicul director, pentru munca de-

pusă întru creșterea tinerilor seminariști, celor ce s'au ostentit pentru hrana și îmbrăcămintea lor; iară tinerilor absolvenți le trimit binecuvântarea Noastră și sfatul părintesc de a nu uita învățăturile primite, ci a le propovădui acolo, unde viitorul îi va așeza, ca să ducă turma la pășune mântuitoare, făcând prin munca lor cinste seminarului care i-a crescut.

Primiți, vă rugăm, asigurarea deosebitei Noastre considerațiuni și arhieresti binecuvântări”.

Universul . Miron Patriarh.

## Scara de gravitate a infirmităților

### Clasa I (100%)

1. Pierderea totală a vederii.
2. Amputația celor două membre superioare, începând cu pierderea ambelor mâini.
3. Amputația unui membru superior începând dela articulația radiocarpiană cu amputația unui membru inferior începând dela articulația genunchiului.
4. Amputația celor două membre inferioare începând cu și mai sus de genunchi.
5. Paralizia completă a două membre.

6. Asistație permanentă.
7. Tuberculoza medicală exprimată prin fenomene chimice cu examen bacteriologic pozitiv și cea chirurgicală, ambele ajunse în perioada de cahexie.

### Clasa II (80%)

8. Pierderea totală a vederei unui ochiu, coexistând cu alterația celuilalt ochiu, provocând o reducere a acuității vizuale la cel puțin  $\frac{1}{5}$  dela normală (0.2 a scării Nonnoyer).
9. Pierderea parțială a vederii, reducând acuitatea vizuală a ambilor ochi la cel puțin  $\frac{1}{10}$  din normală (0.1 a scării Nonnoyer).

Notă. — În toate cazurile acuitatea vizuală trebuie măsurată cu ajutorul scării topografice reglementare așezată la 5 metri înaintea individului și la înălțimea ochilor.

Acuitatea vizuală se va nota numai după corecțiune.

10. Amputația unui membru superior începând dela articulația radio-carpiană.
11. Paralizia completă a unui membru superior.
12. Turburări vasculare prin leziune traumatică a unui membru superior și producând o jenă funcțională echivalentă cu pierderea întrebuințării acestui membru.

13. Turburări trofice (prin secțiune nervoasă, nevrită, degerătură sau arsură) destrucțiune musculară, cicatrice întinse și

neregulate interesând membru superior și producând o jenă funcțională echivalentă cu pierderea întrebuințării acestui membru.

14. Amputația celor două membre inferioare, începând de la articulația tibio-tarsienă (ambele părți) și dela genunchiu în jos, pentru una sau ambele părți.

15. Anchiloza simultană a trei mari articulații (umăr, cot, șold, genunchi).

Notă.—Există ankiloza atunci când pierderea mișcărilor unei articulațiuni e absolută și definitivă. Ankiloza este deci totdeauna prin definițiune totală și incurabilă. Dacă pierderea mișcărilor nu este absolută și definitivă, ne găsim atunci în fața unei înțepeniri articulare susceptibilă de ameliorațiune.

### Clasa III (60%)

16. Pierderea totală a vederii unui ochiu sau reducțiunea acuității vizuale a acestui ochiu la cel puțin  $\frac{1}{20}$  dela normală (citirea ultimei linii a scării lui Monnoyer la 2 m. 50) însoțită de alterația celuilalt ochiu, provocând reducția acuității vizuale a acestui ochiu la 0.5, 0.4 sau 0.3 din scara lui Monnoyer.

17. Pierderea parțială a vederii ambilor ochi, reducând acuitatea vizuală la  $\frac{1}{10}$  din normală pentru un ochiu și  $\frac{2}{20}$  din normală pentru celălalt.

18. Amputația totală a patru degete ale mâinei, din cari pollicele.

19. Flexiune sau extensiune permanentă de natură cicatricială sau osoasă a patru degete ale mâinei, din care folicele.

20. Umăr balansând (în limbă pe clopot) prin destonetie întinsă a omoplatului sau humerusului, sau pendartrozia laxă a humerusului, provocând o jenă funcțională foarte însemnată.

21. Amputația unui membru inferior cu începere dela articulația tibio-tarsienă.

22. Paralizia completă a unui membru inferior.

23. Fractura basinelor viciu consolidată provoacă o jenă funcțională foarte însemnată.

24. Scurtarea unui membru inferior cu cel puțin 10 centimetri.

25. Ankiloză a șoldului sau genunchiului în flexiune pronunțată, necesitând purtarea unui aparat potetic.

26. Șold sau genunchi balansând (în limbă de clopot), prin destinație ușoară întinsă, sau pendartroză laxă a femurului sau tabei, producând o jenă funcțională echivalentă cu pierderea întrebuințării membrului.

27. Tulburări vasculare prin leziuni traumatice ale membrului inferior și producând o jenă funcțională echivalentă cu pierderea întrebuințării acestui membru.

28. Turburări trofice prin secțiune nervoasă, nevrită (degerătură sau arsură), destrucțiune musculară, membru inferior și producând o jenă funcțională echivalentă cu pierderea întrebuințării acestui membru.

29. Ankiloză simultană sau luxație ireductibilă ori recidivantă a două mari articulațiuni (umar, cot, șold, genunchi).

30. Pierderea de substanță a oaselor craniului în toată grosimea lor și pe o suprafață de cel puțin 10 cm. pătrați.

31. Orice leziune cicatricială sau osoasă a feței sau gâtului (cuprinzând și limba), jenând grav alimentațiunea și provocând turburări în nutrițiune.

32. Leziuni ale coloanei vertebrale, cari determină o atitudine vicioasă și provoacă o jenă considerabilă a mișcărilor.

33. Eventrație voluminoasă micșorând capacitatea de lucru mai mult de jumătate.

34. Turburări funcționale de origine organică a inimii sau a unui vas mare a gâtului, a toracelui sau al abdomenului, provocând o jenă considerabilă a efortului și traducându-se prin o micșorare a capacității de lucru mai mare de jumătate.

35. Fistule persistente ale căilor auriene sau strămtori ale căilor aeriene, ori retracțiuni considerabile ale toracelui sau hernia plămânului, suprimând posibilitatea efortului fiziologic și dând naștere la o micșorare a capacității de lucru mai mult de jumătate.

36. Fistule persistente sau strămtori ori rezecțiuni parțiale ale tubului digestiv sau ale glandelor anexe (salivare, pancreatică, hepatică), împiedecând grav nutriția.

37. Anus contra naturae sau incontinență permanentă de materii fecale.

38. Leziune organică însem-

nată a aparatului urinar împiedecând grav funcțiunea urinară și traducându-se prin o micșorare a capacității de lucru mai mare de jumătate.

39. Scurgerea involuntară și permanentă a urinei, rebelă la tratament, greu de colectat și provocând o iritațiune constantă a tegumentelor.

### Chestiunea pensionarilor militari

De câțiva timp am adresat un apel prin care opinam că îmbunătățirea situației precare în care se sbate clasa pensionarilor nu se poate obține decât prin o reacțiune a tuturor.

La acest epel am primit adeziuni.

Lucram la planul de organizare a acestei acțiuni, când iată că un valoros și iubit camarad propune direct formarea unei societăți care să strângă laolaltă pe toți pensionarii militari.

Să nu se uite că dacă ni s'a acordat această rație de mizerie — zisă pensie — și o totală lipsă de considerație, este tocmai că cu toți am nesocotit adagiul „Divide et impera“, care s'a aplicat și de guvernarea noastră pensionarilor militari.

Unind eforturile mele cu ale d-lui general Istrate, reînnoesc apelul făcut și rog pe toți camarazii să se înscrie în Societatea pensionarilor militari, care va avea o secție pentru gradele inferioare, foști reangajați.

Adeziunile se primesc la d-l general Istrate, bulevardul Pake 28, București.

**General T. Rădulescu.**

### Informațiuni

Susțineți ziarul „Glasul Eroilor“ trimițând costul abonamentului prin mandat poștal.

Acest ziar vă va aduce vești noi la cunoștință și vă apăra drepturile câștigate prin diferite legi.

Cine se abonează și scrie la ziarul „Glasul Eroilor“ dă dovadă de solidaritate în lupta pentru cauza comună.

Camarazii invalizi, văduvele și orfanii de războiu sunt rugați să comunice ziarului pentru publicare, toate nedreptățile ce li se fac.

Abonați-vă la ziarul „Glasul Eroilor“.

Rugăm pe toți cititorii ziarului nostru să comunice printr-o c. p. noua adresă în cazul schimbării domiciliului pentru a primi ziarul.

## Legea Oficiului Național I. O. V.

(Urmare, vezi No. 5—6)

g) De a cerceta nevoile materiale ale societăților și instituțiilor în ființă cari îndeplinesc serviciul de protecțiune pentru invalizi, văduve și orfanii de război din județ, de a le da ajutorul material și moral și de a comunica Oficiului Național subvențiile de cari ar mai avea nevoie pentru asigurarea funcționării în condițiuni cât mai bune, sau pentru realizarea proiectelor lor de dezvoltarea operei;

h) De a ajuta societățile delegate și instituțiile ce depind de ele, înlesnindule aprovizionarea în comun a materialelor de care ar avea nevoie, după comenzile ce vor face și transportul acestor materiale;

i) De a reprezenta în fața justiției, autorităților administrative, civile și militare, sau altele, ca și în fața particularilor, interesele Oficiului și interesele invalizilor, văduvelor și orfanilor de război din județ;

j) De a primi donațiunile și legatele ce s'ar face Oficiului sau în mod colectiv invalizilor, văduvelor și orfanilor de război, fără ca acest drept să atingă donațiunile sau legatele făcute direct societăților recunoscute ca persoane morale și cari în această calitate sunt singurele în drept de a beneficia de ele în folosul invalizilor, văduvelor și orfanilor de război și sub controlul Oficiului Național I. O. V.;

k) De a îndeplini toate însărcinările Oficiului Național, de a comunica procesele-verbale ale lucrărilor și de a înainta Oficiului Național dări de seamă sau rapoarte asupra mersului Oficiului, societăților și în genere asupra situațiunii invalizilor, văduvelor și orfanilor din județ;

l) De a prezenta Casei centrale de credit de pe lângă Oficiul Național I. O. V. cererile invalizilor, orfanilor și văduvelor de război, pentru împrumuturi, ajutoare extraordinare, avansuri din pensii, etc., însoțite de referate asupra situațiunii morale și materiale ale solicitanților. Vor da deasemenea avizul lor documentat pentru toate ajutoarele prevăzute la art. 8 al prezentei legi.

m) Oficiile județene I. O. V. vor aduna date statistice asupra tuturor invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din județul respectiv, cu ajutorul căruia se vor stabili fișe personale pentru fiecare dintre cei de mai sus, în care se va cuprinde toate datele referitoare la situațiunea materială și morală a fiecăruia, precum și date re-

lative la starea sănătății, greutății familiare, etc.

Cu ajutorul acestor fișe personale și cu datele statistice adunate de Oficiile județene, Oficiul Național I. O. V. va stabili anuarul general al invalizilor, orfanilor și văduvelor de război din întreaga țară.

*Ca o distincțiune bine meritată, ofițerii și subofițerii invalizi de război vor fi avansați la gradul pensiunii ce primesc.*

Art. 26. — Atribuțiunile comitetului județean sunt:

a) De ași da avizul asupra cererilor pentru constituirea de noi societăți, având de scop protecțiunea invalizilor, văduvelor sau orfanilor de război din județ, precum și asupra cererilor ce particularii, individual sau prin noi asociații, ar face pentru înființarea de azile, cămine, orfelinate, spitale, școli, etc., având acelaș scop și a le supune aprobării Oficiului central I. O. V. pentru aprobare, după avizul comitetului central;

b) De a forma și administra un fond județean de protecțiune ce se va alimenta cu veniturile ordinare sau extraordinare ce s'ar putea crea în județ prin subvențiunile acordate Oficiului de județ, comune, instituții financiare sau de binefacere, donații, legate, colecte, serbări, spectacole, conferințe, etc.

c) De a organiza colecte, serbări, conferințe, etc., ce s'ar face pentru strângerea de fonduri destinate Oficiului sau în genere pentru protecțiunea invalizilor, văduvelor și orfanilor de război și a încasa beneficiile cerând autorizația Ministerului de Război;

d) De a întocmi bugetul anual al Oficiului și situația fondului de protecțiune, care la 1 Ianuarie al fiecărui an se va repartiza între societățile delegate și instituțiunile din județ având acelaș scop, după nevoile ale fiecăruia.

Acest buget se trimite spre aprobare Oficiului Central.

(va urma)

În curând va apare un volum intitulat „Martirii Neamului“, pagini de sânge, care va cuprinde diferite faze din istoria marelui războiu.

Toți invalizii de războiu sunt rugați a trimite episoadele și fazele momentului în care au fost răniți, pentru a putea fi publicate în volum, pe adresa tipografiei „Vulturul“, Strada Câmpul Moșilor 2 (Bazarul Solacoglu) București.